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RELAZIONE PROGETTO “ESCOLA ARTE E LAVORO”

Primo Semestre 2011
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L’anno 2011 é cominciato con il cambio della sede della Escola, nel Bairro Santo Antonio di Salvador. Questo fatto ha comportato un cambiamento di impostazione della organizzazione didattica. La scuola, per mantenere il contatto con la realtà delle favelas, ha assunto anche la forma di  “ESCOLA ARTE e LAVORO ITINERANTE”, con l’obiettivo di espandere in altre zone più povere della città il nostro progetto formativo. 
Come informammo in precedenza, a causa di problemi tecnici e logistici, la Sede dell’Associazione ha cambiato luogo e adesso é nel Centro Storico della Città di Salvador, che ci ha già dato l’opportunità di creare eventi e manifestazioni per la diffusione del Progetto e dei manufatti in esso realizzati.
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Il risultato che vogliamo ottenere é che adolescenti e giovani possano trovare, attraverso l’arte, il modo per esprimersi e per sostenersi. Salvador é  uno dei centri culturali più importanti del Brasile, in grande espansione, sia in campo artistico che artigianale. Purtroppo la maggioranza dei giovani rimangono ai margini del mondo culturale della città. L’attuale sede nel centro storico dà l’opportunità di creare un legame più profondo ed efficace con la cultura ed essere il cammino che consenta a molti di addentrarsi nel contesto culturale e professionale della città.
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Il programma della Escola ITINERANTE é quello di creare vari nuclei di formazione dove adolescenti e giovani possano avere nuove opportunità per la loro formazione. Attualmente stiamo realizzando corsi in due zone ad alto rischio sociale, come tutte le zone periferiche di Salvador. 

· La zona (Bairro) di PAU DA LIMA, considerato uno dei maggiori Bairros di periferia, che concentra migliaia di persone immigrate dalle campagne ed é circondato da vari depositi di immondizia. 
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Il Bairro di CALABAR si trova nel centro della città, frutto di immigrazione dei Quilombolas, ex schiavi di varie provenienze. E’ circondato da palazzi moderni e ricchi e per questo una delle Favelas più esposte al commercio di droga e alla criminalità, con alto indice di prostituzione infantile e violenza. La Polizia Militare vi ha installato una UNITA’ DI PACE POPOLARE e ci ha invitati ad essere presenti con un Corso di Mosaico; dopo aver preparato vari nostri ragazzi, abbelliremo alcune viuzze con grandi mosaici che stiamo progettando, con il tema “L’arte a servizio della vita”. 

La posizione della nuova sede, ci permette di ampliare lo spazio di influenza senza confini, nella formazione di bambini, adolescenti e adulti. Il nucleo degli insegnanti (ex alunni) che compongono il Progetto Escola ARTE e LAVORO ITINERANTE é in piena fase di svolgimento, studio e divulgazione, in modo che il progetto si possa auto-sostenere, svolgendo corsi professionalizzanti nel campo dell’edilizia e architettura, coinvolgendo anche le industrie produttrici dei vari materiali. La domanda di Corsi di Mosaico, Pittura e Ceramica é in continua crescita da parte di Istituzioni, Chiese, ecc.

Attualmente l’Associazione sta realizzando, con gli alunni in formazione professionale, importanti mosaici per la Curia di Salvador. Negli ultimi mesi sono stati realizzati vari stemmi episcopali: quello del nuovo Vescovo della Curia di Camaçarí, città metropolitana, dove, a partire da settembre, inizierá un Corso di Mosaico per 50 adolescenti e giovani; quello per il Vescovo Don Petrini, e quello del nuovo Arcivescovo, Primate del Brasile Don Murilo Kreiger; su sua richiesta stiamo realizzando anche il nuovo (che é poi l’antico riscoperto) stemma della Curia Metropolitana. 
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Con la decisione dei Vescovi della Bahia di abbellire le Chiese ed i luoghi sacri, stanno sorgendo molte possibilità di lavoro per i giovani che hanno frequentato la ESCOLA ARTE e LAVORO e che lavoreranno nelle varie ed innumerevoli Parrocchie, realizzando simboli sacri, sia in mosaico che in pittura.

Come si vede, l’obiettivo del Progetto é sì quello formativo, ma anche quello di permettere la propria sostenibilità, attraverso la Cooperativa Barroque, che permette di mantenere in funzione la Escola ARTE e LAVORO. Per questo, in questo periodo, la MEU BRASIL sta realizzando Corsi di formazione sull’uso di nuove tecniche e materiali, e sta incentivando i vecchi alunni a partecipare alla Cooperativa.

	SCHEMA DELLE REALIZZAZIONI NEL PRIMO SEMESTRE 2011



	Bairro Calabar – Paróquia do Divino Espírito Santo
	Corso di mosaico su richiesta della Polizia Militare, inseritasi nel Bairro contro il traffico di droga e della violenza.

30 ALUNNI



	Bairro Pau da Lima – Paróquia de Nossa Senhora
	Corso di Pittura.

35 alunni



	Acupe de Santo Amaro – Obras Sociais da Vila de Acupe de Santo Amaro
	Dopo il Corso di mosaico con 20 alunni nel 2010, il cui risultato é stata la realizzazione di un mosaico murale di 300 metri quadrati, l’Istituzione di Acupe continua con un Corso di Mosaico in collaborazione con il Comune locale; durante i prossimi 3 anni svolgeremo anche corsi di Pittura e Disegno.

35 alunni



	Bairro da Paz – Paróquia Nossa Senhora Rainha da Paz
	In fase di studio la realizzazione di un Corso di mosaico, pittura e ceramica per bambini e adolescenti.



	Bairro da Valéria e Palestina – Paróquia de Nossa Senhora da Conceição
	In fase di installazione il Corso di informatica per 20 alunni, nella zona detta Palestina.

Studio per la realizzazione di un Corso di mosaico nella sede della Parrocchia.



	Bairro Nordeste da Amaralina – Paróquia Cristo Ressuscitado
	Ex Parroco Don Guido Zendron.

In fase di studio per il 2012 un Corso di Mosaico.

Già esiste dal 2007 un mosaico all’ingresso della Chiesa Parrocchiale.



	Bairro da Mata Escura – Cooperativa Barroque
	Riunioni sistematiche per la costituzione della Cooperativa e per la formazione di addetti commerciali e fiscali.



	Cidade de Camaçari – BA Projeto APITO (Associação Paolo Tunucci)
	Inizio Corso di Mosaico per 50 alunni a settembre.

	Cidade de São Domingos do Prata – MG Fundação Monique Leclercq
	In fase di studio una scuola per la preparazione di 15 insegnanti di mosaico.



	Fiere ed eventi realizzati per la vendita dei prodotti.
	· 13 gg. di festa di S. Antonio.

· Fiera dell’Artigianato nel Centro Storico.

· Mostra permanente nella Sede dell’Associazione.

· Partecipazione a grandi feste parrocchiali della Diocesi.

· Vari quadri e pannelli eseguiti su richiesta di clienti privati



	Visita di volontari Trentini alla Associação MEU BRASIL Ong 
	· Andrea Morghen e Giordano Mariotti (per la produzione di materiale giornalistico TV) che hanno visitato i vari corsi ed i vari grandi mosaici.

· Samanta De Paoli, mandataci dall’Associazione Amici di Villa S. Ignazio, che in 7 settimane di permanenza ha tenuto corsi di italiano nelle varie classi ed ha appreso a fare mosaici nella nostra sede. Ha partecipato alle varie riunioni con gli insegnanti e a quelle della Cooperativa Barroque.

· Sabrina e Barbara di Trento, una studentessa dell’Istituto Pozzo e l’altra universitaria, hanno dato una mano nei vari corsi e mantenuto i contatti con gli alunni brasiliani che sono stati a Trento nel gemellaggio con l’Istituto Pozzo.




Il nuovo indirizzo della scuola è il seguente:

MEU BRASIL ONG – Escola Arte e Lavoro

Praça Santo Antônio além do Carmo, s/n – Bairro Santo Antonio 

40301-330 Salvador – Bahia - BRASILE
      Il Presidente 





       Il Coordinatore

Associazione MEU BRASIL ONLUS 


           Gruppo Operativo di Trento

       Arch. Roberto CORRADINI 



   
  Prof. Amedeo TARTER
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